
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Schul-, Jugend- und 
Sozialausschusses der Gemeinde Zetel am Montag, den 28.04.2014, um 18:00 Uhr 
im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Herr Christian Keller  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Hans Bitter  

Beigeordnete/r 
Herr Jörg Mondorf  

Ratsmitglieder 
Herr Wolfgang Brauers  
Frau Anita Dierks  
Herr Jens Eilers  
Herr Ulf Lange  
Herr Wolfgang Neumann  
Frau Ingrid Salamero y Mur  

Von der Verwaltung 
Frau Sabine Ronken (zugleich als Protokollführerin) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Hinzugewählte 
Herr Matthias Rosenbohm  
Frau Kerstin von Zabiensky  

Vorsitzende des Jugendparlamentes 
Frau Anna-Lena Thon  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Jugend- und Sozialaus-

schusses vom 28.01.2014 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Einrichtung einer weiteren Integrationsgruppe im Kindergarten Südenburg (siehe Anlage) 



  
 4.  Erläuterung der unterschiedlichen Arten der Kinderbetreuung; Kindertagesstätten und 

Kindertagespflege (siehe Anlage) 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Keller eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er stellt 
sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Jugend- und 

Sozialausschusses vom 28.01.2014 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  
 
 

  
  
  
  
zu 3 Einrichtung einer weiteren Integrationsgruppe im Kindergarten Südenburg 

(siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Keller verweist auf die mit der Einladung verteilte 
Beratungsvorlage zur Einrichtung einer weiteren Integrationsgruppe im 
Kindergarten Südenburg.  
Er führt aus, dass die Verwaltung vorschlägt, eine weitere Integrations-
gruppe einzurichten um der Nachfrage gerecht zu werden. Im Kindergar-
ten Südenburg wäre die Einrichtung einer weiteren integrativen Nachmit-
tagsgruppe möglich. Hierzu müsste dann eine weitere Erzieherin und eine 
heilpädagogische Fachkraft eingestellt werden. Die Personalkosten der 
heilpädagogischen Fachkraft werden zu 100 % vom Land getragen. 
Die Mehrkosten zur Einrichtung einer weiteren Integrationsgruppe belau-
fen sich für die Gemeinde auf ca. 18.000 Euro jährlich. Eine gesetzliche 
Verpflichtung der Gemeinde zur Einrichtung von Integrationsgruppen be-
steht nicht.  
Bürgermeister Lauxtermann ergänzt, dass die Gemeinde Zetel im Land-
kreis Friesland eine Vorreiter-Rolle bezüglich der Einrichtung von Integra-



tionsplätzen eingenommen hatte. Dieses trägt auch zum positiven Image 
der Gemeinde bei. Auf Nachfrage erläutert Bürgermeister Lauxtermann, 
dass die zusätzliche Integrationsgruppe abgebaut werden würde, wenn 
kein Bedarf mehr besteht. Er geht aber davon aus, dass dieses eher un-
wahrscheinlich ist.  
Die Ausschussmitglieder sprechen sich bezüglich der Einrichtung einer 
weiteren Integrationsgruppe positiv aus und unterstützen den Vorschlag 
der Verwaltung. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Schul-, Jugend- und Sozialausschuss schlägt dem Verwaltungsaus-
schuss einstimmig vor, die Einrichtung einer weiteren Integrationsgruppe 
am Nachmittag im Kindergarten Südenburg zu beschließen. 
 

  
  
  
zu 4 Erläuterung der unterschiedlichen Arten der Kinderbetreuung; Kinderta-

gesstätten und Kindertagespflege (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Keller verweist auf die Erläuterung zum Thema 
Kindertagesstätten und Kindertagespflege, die auf Wunsch der CDU-
Fraktion von der Verwaltung erstellt wurde. Frau Salamero y Mur fragt an, 
wie die Kontrolle der Großtagespflegestellen durch den Landkreis Fries-
land aussieht.  
Herr Mondorf bittet darum, beim Landkreis Friesland nachzufragen wie die 
Überprüfung abläuft, in welchem Rhythmus eine Kontrolle erfolgt und was 
kontrolliert wird.  
Die Ausschussmitglieder nehmen die Erläuterungen zum Thema Kinderta-
gesstätten und Kindertagespflege zur Kenntnis. Weitere Fragen bestehen 
nicht.  
 

  
  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Bürgermeister Lauxtermann gibt bekannt, das Frau Proksch in der 
Großtagespflege Urwaldzwerge nicht mehr tätig ist. Die Großtages-
pflege wird weiter in den bisherigen Räumen von Jeannette Engel 
mit einer weiteren Tagesmutter unter dem neuem Namen "Neuen-
burger Waldwichtel" betrieben. Die Besichtigung der Großtages-
pflege wird zu einem späteren Termin noch vor der Sommerpause 
stattfinden. 



Die Großtagespflegen in Neuenburg und im Mehrgenerationenhaus 
sind beide gut besucht.  

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

